

# 陈旧性肩关节脱位56天手法整复成功一例报告

湖南省株洲市中医院骨伤科 唐海清 沈若龙 吴帮国 高明志

笔者于1985年5月14日收治一例因误诊造成右肩关节陈旧性脱位56天，试用传统手法整复，获得成功，未发生骨折及血管神经损伤等并发症，肩关节功能恢复正常，痊愈出院。现报告如下：

患者文××，男性，22岁，株洲县王十万乡农民，住院号：39957。85年3月24日因从2米多高处跌伤致右肩关节脱位，当时右肩肿胀疼痛，不能活动，在当地请人复位，外敷草药，右肩肿胀疼痛减轻，但右上臂下垂，不能提重物及抬举，肩关节活动障碍，于同年5月14日来我院门诊，经X线照片，发现右肱骨头下内脱位于关节盂下，诊断为右肩关节陈旧性脱位收入我科住院治疗。

骨科所见：右肩失去正常圆形，呈方肩状态，肩峰下部空虚，腋窝内下可扪及肱骨头。肩外展25度，搭肩试验阳性。

X线所见：号码28453，右肩关节正位片肱骨头向下脱位于关节盂之下，但诸骨结构正常，其余均未见异常，证实为右肩关节陈旧性脱位。

患者入院后，原准备择期手术复位，后改为试行手法整复。复位前一段时间给予患者肩部按摩推拿，加强局部关节活动，以利使关节周围粘连组织松解，为手法整复成功创造条件。复位时，患者取平卧位，在右侧臂丛神经阻滞麻醉下进行。术者一人，助手3人，复位时一助手双手固定患者肩部及肩胛部，二助手用宽布带套住患者胸廓向健侧方向牵引，三助手握住右肘右腕部，尽量将患肩外展，作持续对抗牵引，术者双手按住肱骨头，三个助手同时用力，在持续对抗牵引下，约6分钟后听到一入骱声，再持续对抗牵引约4分钟，第三助手徐徐内收患臂，术者用力压

迫肱骨头，此刻又有一滑脱感，方肩消失，即告复位成功。肩部外贴伤膏药，肘关节屈曲90度，用纱布棉垫放于腋下及肘内侧，将上臂紧贴胸壁用绷带包扎固定，前用三角巾悬吊胸前。经X线照片复查，证实脱位纠正，术后按伤症三期辨证论治，分别内服伤科合剂Ⅰ号、Ⅱ号、Ⅲ号（本院协定方），住院11天痊愈出院，随访两年，患者右肩关节功能恢复良好。

讨论：陈旧性肩关节脱位，时间在50天以上，手法整复比较困难，因损伤时间长，淤血凝滞，关节周围粘连，筋膜肌腱韧带拘挛僵硬，关节失去了正常的功能活动，如处理不当，常可造成严重的并发症，如肱骨外科颈骨折，血管和臂丛神经损伤等。因此，在处理这类病人时，必须严格掌握手法整复的适应症。一般地说，年轻体壮，无器质性病变，能耐受手法整复的刺激，脱位后无血管神经损伤，均可试用于手法整复，反之，不要盲目进行，以免带来不良后果。

本病例，在复位前采用按摩推拿，迫使肩关节活动，起到舒筋活络，软坚化瘀，促进代谢，改善机功能的作用。同时可使挛缩的筋膜得以延伸，促使关节中的滑液分泌增多，更有利于医者运用手法，理顺筋膜，消散淤结，松解关节周围粘连，增加肩关节诸方面的活动，为手法整复成功创造了一定的有利条件。

手法整复成功后，肩关节部位按伤症分三期辨证施治，分阶段内服中药，局部外敷伤药，对肩关节周围软组织筋膜等损伤有一定的修复作用，可以达到瘀去新生，防止再度粘连的目的，有利于肩关节功能的早期恢复。

（上接17页）

现代研究认为机体是一个巨大的晶体，具有复杂的导电区和生物电场，膜电导区中的代谢过程能维持一定的自由电荷密度（生物等离子体）。在各种内外不利因素的作用下，生物等离子体内稳定受到干扰，引起病理过程并使之发展。激光的供能和共振作用可以使生物等离子体恢复稳定，使之回到正常能层，导致机体恢复正常生理状态。这初步揭示了激光和其他物理因子的差异以及激光显著生物学刺激作用的原因<sup>[5]</sup>，引起国内外普遍关注并推动对激光医学基础理论的进一步研究和探讨。

综上所述，氦氖激光、二氧化碳激光照射治疗肋软骨炎显示了简便、安全、无痛、无副作用、便于推

广应用的特点；是一种较好的治疗方法。

## 参 考 文 献

- 姚况林、等：He-Ne激光的临床应用和实验观察，中华理疗杂志，1979，(2)：204
- 孟继祥、等：小腿溃疡临床观察及激光治疗评价，中华理疗杂志，1980，(3)：69
- 张天静、等：He-Ne激光对家兔血浆内环核苷酸皮质醇含量影响的实验研究，中华理疗杂志，1985，(7)：12
- 卫煊、等：激光在医学中的应用，第八版，北京科学出版社 1979：220
- 陈景藻 理疗学，第二版，西安第二军医大学 1986，175